

VESZPRÉMMEGYEI ÚJSÁG

Politikai lap. — Megjelenik minden csütörtökön és vasárnap.

Előfizetési árak: Egész évre 12 kor. Fél évre 6 kor.
Negyed évre 3 kor. Egy óra 1 kor.
Lelkészek, tanítók, községi jegyzők 8 koronáért kapják a lapot.
Egyes szám ára a csütörtöki lapból 8, a vasárnapból 16 fillér.

Laptulajdonos és felelős szerkesztő:

Ifj. Matkovich László.

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Veszprém, Buhim-
utca 12.

Csütörtökön, pénteken, vasárnap és hétfőn a lapok az utcán is árusíthatnak.

Jobbra-balra.

Rakovszky István valóságos himnemű Lenormand. A képviselőház szerdai ülésén apodictice megjósolta, hogy a képviselőházi őrség tisztjeit vissza fogják vezényelni a csapataikhoz, akár akarja azt a honvédelmi miniszter, akár nem. Hogy micsoda alapon jósolja ezt az Excellenciás Sibilla, azt ő tudja. Hogy jóslata be fog-e teljesülni, azt az Isten tudja. — Mi ellenben azt a közmondást ismerjük, amely az utolsó prófétáról és arról szól, hogy a hivatatlan és avataltan jóvendőmondókkal mi történnék.

Polónyi Géza ismét hasznavehetetlenné tette a képviselőháznak egy munkanapját. Ki-és agyonbeszélte a szerdai napot. Rosszsaljuk is, mert hiszen annak az illuztris testületnek sokkal fontosabb tennivalója lenne, mint Polónyit hallgatni. Azonban hogy ész, tehetőség kell az ilyen vállalkozáshoz, az letagadhatatlan. — Tehát mi is úgy vélekedünk felőle, mint a f—i asszonyok egy világszép asszonyról, aki erkölcs dolgában nem lett volna első eminens. Mikor bement vagy kiment a templomból, felsőhajtottak: Istenem! Milyen szép asszony! De kár, hogy olyan — nagy szíve van.

Igazság.

A pénzügyminiszter csütörtökön terjesztette a képviselőház elé a jövő évi költségvetést.

Bizonyára nem várja senki se tőlünk, se más munkapárti laptól vagy férfiutól, hogy eme költségvetésben nagy örömmünket leljük, noha az fölséggel zárul ugyan és tételei a legrigo-

rózusabb, legskrupulózusabb ovatossággal, minden optimizmus nélkül, sőt bizonyos pesszimizmussal, a legrealistábban vannak összeállítva.

Nem találja benne örömét bizonyára sem a munkapárti kormány, sem maga Teleszky István pénzügyminiszter sem, a lelkiismeretes, takarékos fináncember mintaképe, aki örömmel ülné, ha a költségvetés képét kedvezőbb formában, tetszetősebb, lágyabb színekkel festhette volna meg s — ami a fő — megnyugtatóbb számadatokkal szerelhetné fel.

Miért van ez így? Miért kell eme költségvetést, ha nem is aggodalommal, de bizonyos nyugtalansággal fogadnunk, ha annak realitása kétségtelen, végeredménye aktív jellegű s a tartalmában az államélet nagy életbevágó követelményeiről ha nem is bőkezűen, de a fejlődés kívánalmaival lépést tartva gondoskodik?

Azon egyszerű oknál fogva, mert annak méretei olyan arányúak, hogy az annak fedezésére hivatott nemzeti erőt ha nem is haladja túl, de azt majdnem csordultig igénybe is veszi. Vagyis: a költségvetés *abszolúte* véve, sem a szaktudás, sem az államférfiúi belátás, sem a bölcs körültekintés, sem a nélkülözhetetlen szükségletekről való szorgos gondoskodás, sem a féltő ta-karékosság tekintetében makulányi kifogás alá nem esik, azonban *relative*, a mi erőforrásainkhoz viszonyítva, mindenetre azt a benyomást kelti bennünk, hogy annak realizálásánál a legnagyobb önmegtartóztatásra, óvatosságra

és bölcs mérsékletre van szükség, hogy a kellemetlen komplikációk elkerülhetőek legyenek.

Hogy ebben úgy a szakminiszter, valamint az egész kormány és az azt támogató többség ismert tudása, lelkiismeretessége és hazafisága mellett nem lesz hiányosság, az nemcsak hitünk, hanem meggyőződésünk is. Hogy pedig a minden elfoglaltságtól ment tervezetnek remélt és kilátásba helyezett aktív eredményét illetően a higgadt mérlegeléssel számba vett és számba vehetett normális események felidézésével nem fogják váratlan, abnormis és végzetes non putaremek komplikálni s az emberileg leghelyesebb számítást keresztülhuzni, az a magyarok Istenében vetett bizodalomunk.

Sokkalta kevesebb, sőt mondhatnók a zérussal egyenlő a mi hitünk és bizodalomunk ama tényezők és elemek iránt, amelyek a közelmúltban és a jelenben a helyett, hogy a mi államéletünk és nemzeti boldogulásunk elé minden oldalról és minden formában lépten-nyomon gördülő akadályok elhárítására lelkiismeretesen és hazafiasan törekedtek volna, valóságos ön-és nemzetgyilkolási mániával még saját házi tüzhelyünket, alkotmányos életünk éltető gyújtóit, a parlamenti életet is lángba akarták borítani. És akik most is, a kétségtelenül súlyos, habár nem is válságos viszonyok között, melyeknek igaz, becsületos, hű tükrét nyújtja a költségvetés, nemhogy magukba szállva sietnének a bajok orvoslására kooperálni, hanem esze-

Március.

Irtá és felolvasta a veszprémi Nemzeti Színházban rendezett márc. 15-iki estélyen

Szávay Gyula.

Mikor a mezőknek puhuló göröngyét
Életbarna színnel önti le a nap,
S omló, husos ajkán a pihegő földnek
Az első zöld szálok kisarjadanak, —
Mikor tavasz-álmot aluvó rügyekben
Még szendergő vágyak nyújtóznak buján, —
Való-e vagy álom: — biboros távolban
Világosság támad kelet kapuján.

Köd kavarodik a látlan messzeségben,
Edző fuvalom friss előszele fu.
Viharrohanásu magva kél a ködnek,
S körül sugározza napfény-koszoru.
Tör, vágat előre, — alakot is ölt már,
Repül, mint a sárkány s megáll, mint a vas,
Titkok távolából im elibénk toppan
Szörénült csikón egy meztelen lovas.

Serkedő bajuszu, hamvas arcu ifju,
Bágyatág jelenben egy régi pogány;
Nyílt tekintetéből életkedv lobog ki,
S akaratok ülnek bátor homlokán.
Karjában, szívében feszülő erővel
Az örök ifjuság győzelmes hite, —
Ki vagy te, jelenség? Ki hívott, ki küldött?
Habzó paripádon mi hozott ide?

Én vagyok a vér, az ébredező élet,
A dobbanó szív, a mozduló erő;
Kipattanó szikra, felhasadó hajnal,
Hadüzenet és harc, mindent leverő.
Paripám nyomában tavaszok születnek,
Vak csillagok fénye újra kiragyog, —
Ki kérdeheti tőlem, hogy ki és mi lennék?
Ki lehetnék más: én Március vagyok.

Járom a világot lobogó iramban,
A megifjodásnak hullatva tűzét;
Nagyranövő fáknak én hintem el magvát,
A korhadó tuskókat erőm üti szét.

Kényérbarázdákba sárkányfogakat vet,
S halál-kaszát penget aratódalom.
Én vagyok a vihar, én vagyok a villám,
Az örök földrengés, a forradalom!

Van tinektek egy kis mesemondó képes
Ábécés könyvetek, a történelem.
Üssétek csak fel az eseményes lapját,
Rajta lesz, hogy mikor s hol voltam jelen.
Mi ez anyakönybe éneke van szedve
Világalkító nagy emberki tett,
Gyökereik mentén ássatok csak mélyre,
Rátaláltok, hogy mind tőlem született.

Belovagolom a tavaszi mezőket:
Fut-e már az ér és zöld-e már a rét?
Üstökön ragadom a merengő ifjút,
Kinyitom a lányos ibolyaszemét.
Forgószelet lövök délibáb tavába,
Megrázom a fákat s emberszíveket,
Félreverek egy pár aluvó harangot
S cimbalomszavuknál továsietek.

veszett módon hekatombákat ülnek s örült dervisként kéjelegnek azon, hogy a helyzetnek kedvezőbb és tetszetősebb képét nem tüntetheti fel a költségvetés. Akárcsak az a bolond angol, aki néhai való Blondin hátán vitette magát keresztül egy szál kötélén a Niagara zuhatagon, arra fogadván, hogy mindketten belezuhannak az örvénybe. És még örült, mikor egy helyen Blondin ingadozott, már azt hitte, hogy megnyeri a fogadást és mérgeledött, mikor ép bőrrel érték a tulsó partra. — És akiknek csak az az egy törekvésük, hogy bűnbakot teremtsenek ama helyzetért, amelyet ki sem számíthatott idegen tényezők és körülmények idéztek elő és amiben a mai kormány férfiai oly ártatlanok, mint a ma született bírány.

És teszik ezt a iudicium és igazságérzet elemi követelményeivel ellenkezőleg.

Mert hiszen a legegyszerűbb észtehetséggel bíró ember is tudja azt, hogy azokat a külpolitikai bonyodalmakat, amelyek nekünk is tetemes megterhelést okoztak, nem mi, nem a mi államférfiaink okozták, nem azok idézték elő. A nemzeti önérzet elfogultságának legnagyobb túltengése sem képzelheti, hogy Európa politikáját mi irányítjuk, vagy abban azokat a bonyodalmakat, amelyek nekünk is kellemetlenséget okozhatnak, hatalmunkban lenne csirájukban elfojtani és következményeit legalább neutralizálni. Ugyis erőnkhez mérten igazán bámulatos eredményt ért el a monarchia külpolitikái vezetősége, karöltve a magyar kormánnyal a háború korlátozása, a veszedelem elhárítása és a bajok mitigálása körül.

Még inkább tudja, hogy amit az európai nagyhatalmaknál még nagyobb ur, a Gondviselés mért reánk a balkezével elemi csapások alakjában, azt még kevésbé volt hatalmunkban megakadályozni.

Mikor pedig érzem, hogy az idők meddők, Mert nem minden tavasz az én tavaszom, Leeresztett szárnyal suhanok át rajtok S jobb hazát keresni tovább utazom. Volt az én hazám már valamennyi ország. Volt az én hitem már valamennyi hit. Ültem trónon is már, függtem bitón is már, A hová az idők szélvihara vitt.

Azt az időt várom, mikor mint a fűszál, Egy pázsitba simul az emberiség. S bástyák tört kövéből vert fehér utaknak Andalgó népére kékelleg az ég. — Az újra mennyezett viláépületnek Pillérei elődiszben állanak, S a kupolacsucsak Isten trónusáról Örök tavaszt hint a világra a nap.

Addig, ha látjátok szőrére ült csikón a Tavasz lovasát, mint ma, suhanni át: Kendőlengetéssel hozsanáztatok és Mondjátok jöttömre énekes imát. S tartsatok velem és kapjatok lovamra, Vigyen zabolátlan a tavaszi szél, — Ne törődjete a veszéllyel, halállal, A ki én velem tart, az örökre él.

És leginkább tudja azt, hogy a mai kor intező tényezői halandó emberek és nem csudatevő Istenemberek, akik két kosár hallal és öt kenyérral tizezer éhes embert tudjanak kielégíteni pláne úgy, hogy a legchesebbek, az ellenzéki urak számára még néhány kosár morzsa is maradjon.

Összevetve mindezeket, a költségvetés jelenlégi aránya és számadata dacára azt lehet sőt kell mondanunk: nil desperandum. A magyar nemzetnek, hála, Isten adott a jó sors olyan propagatív erőt, amely már nagy világokon is győzedelmeskedett. Győzedelmeskedni fog a most mutatkozó muló bajon is, ha szem előtt tartja azt a szabályt: Ora et labora. S ha nem lesz örökös veszedelmes kerékkötője az ellenzék, amely — féltünk — sem imádkozni sem dolgozni nem, hanem csak káromkodni és létlenkedni fog.

De ha megmentette a végzet s a nemzet hazafias, józan része a hazát a török, tatár rabigától, paraszlázadástól, meg fogja menteni az ellenzék kártételeitől is. —cht.—

Politikai hírek.

— **A király itthon.** Ő Felsége — eddigi megállapodás szerint — áprilisban Budapestre jön, hogy a delegációkat személyesen nyissa meg. Itt tartózkodása két hétre van tervezve, mely alatt, ha az idő kedvező lesz, valószínűleg Gödöllőre is kirándul. Kihallgatás és több udvari ebéd is lesz.

— **A városok országos kongresszusa.** A kongresszus állandó bizottsága a múlt héten ülésezett Budapesten, amelyen meggyékből dr. Antal Géza Pápa város nagytudásu, kiváló képviselője és Mészáros Károly Pápa város polgármestere vett részt. A tanácskozás egyik legérdekesebb tárgyánál, a városok kölcsönös szükségletének kérdésénél, amely a beszerzett adatok szerint a törvényhatósági joggal bíró városoknál 136 milliót, rendtanácsu városoknál 85 milliót tesz ki, Antal Géza egy nagy beszédben konstatálta, hogy a miniszterelnöknek ez ügyben közölt leiratában a kormány olyan erkölcsi obligót vállalt, ami elől a kormány nem térhet ki s nem is fog kitérni. Az állandó bizottság tehát joggal kérheti a kormányt, hogy legyen szives a miniszterelnök leiratában foglaltakhoz képest sürgősen intézkedni; de csak általánosságban volna a sürgetés tartandó, mert kötött marsrutát adni a kormánynak nem volna se ildomos, se lehetséges dolog. A bizottság ily értelemben határozott.

— **Két interpelláció.** Rakovszky István a minap, Lovász Márton pedig szerdán meginterpellálták a honvédelmi minisztert ama közismert tény öltetéből, hogy a tisztikar tagjai a hadvezetőség tudtával és akaratával kilépnék az Országos Kaszinóból, mert ez a cselekedet megrontja a jó viszonyt a polgárság és katonaság között. — Rakovszky azt is kívánta, hogy a parlamenti őrség tisztjeit vezényeltesse vissza a csapataik-

hoz. — Báró Hazal Samu ugyancsak szerdán válaszolt mindkét interpellációra szép, magvas és mérsékelt beszédben kifejtve, hogy valamint a parlamenti őrség nem a törvények elnyomására, az ellenzék leigázására és a párturalom megvédelmézésére létrehozott intézmény, azonképpen se a tisztikar, se a hadvezetőség nem akarta és nem akarja megbontani a polgársággal fennálló jó viszonyt, nem akar a polgárság dolgaiba avatkozni, a polgárság felfogásának prejudikálni, vagy arra a saját felfogását reá oktrojálni, csak ragaszkodik a saját hivatott vezetősége által is szankcionált felfogáshoz, s midőn ennek alapján levonja a konzekvenciát és kilép a kaszinóból, éppen a konfliktusok elől tér ki. Az őrség tisztjeinek visszarendelésére a csapataikhoz szükség nincs és az nem is fog meglőrtenni. — Mi meg azt tesszük hozzá, hogy a polgárság és katonaság közötti jó viszonyt nem a katonatisztek magaviselete, se az őrségi szolgálat bontja meg, hanem az az elbánás, amiben az elvből nem lovagiaszkodó urak és társaik a tisztet részesíteni nem állják, mikor fogdmegeknek, császári lakaj-oknak stb. titulálják s megvetés-re méltóknak jelzik. — Kuriózumként megemlítjük, hogy most meg azért támadják az elnököt, mert az, éppen a panaszuok folytán, felkérte az őrségi tiszteteket, hogy a képviselők részére fenntartott helyiségekben, ha csak a szolgálata nem kényszeríti reá, az esetleges konfliktus elkerülése érdekében ne tartózkodjanak.

— **Nincs más mód.** Persián Adám hírlapírót a mentelmi bizottság üléséről Erdélyi Sándor bizottsági elnök panaszára Szász Károly képviselőházi alelnök a palotáorokkal kivéztette. Történt pedig ez azért, mert az illető hírlapíró a bizottság elnökének a figyelemzetését semmibe véve, mindenről beszélt, ami a tárgyra nem tartozott. És midőn az elnök zárt ülést rendelt s a felek és hallgatóság elhagyta a termet, Persián sem Erdélyi, sem Szász Károly felhívására nem távozott, sőt az utóbbival tisztelentül beszélt. — Kérdjük minden tisztességes és művelt embertől, vajjon van-e más mód a Háznak és bizottságainak szabályait, ügyrendjét és tekintélyét megoltalmazni? Nincs. Aki ott megjelenik, annak a szabályoknak, az elnöki utasításoknak engedelmessékednie kell, vagy el kell távolítani; ha kell egy tucat hírlapírót is. Ez most még a második eset. Feltezzük az írói kar műveltségéről, hogy az utolsó is.

— **A román kérdés a képviselőházban.** Az ellenzéki urak még mindig a román kérdést nyaggatják a képviselőházban. Szerdán felvonultatták a nagy mozsárgyut, Polónyi Gézát. Az puffogott egész nap. Összehordott hetet-havat, amitől sem más, sem ő nem lett okosabb. Kárt azonban senkiben sem tett, mivel hogy ha nem is fogott ki a puskapora, mint a nagyidai cigányoknak, nem tartotta azt szárazon s így nincs „brand“-ja.

— **A választók névjegyzéke.** A belügyminiszter körrrendeletet intézett az ország valamennyi közp. választmányához, hogy az eddigi törvényeknek megfelelő választói névjegyzékek kiigazítását mellőzzék, mert az országgyűlés az új vál. törvényt már elfogadta s ennek értelmében új kerületi beosztás lesz.

— **A felemelt ujonelétsszám.** Ausztriában az ott dúló obstrukció miatt nem szavazta meg az ujonctörvényt a parlament. Nálunk megszavazta a létszám felemelésével. És mert megszavazta, ennél fogva függetlenül Ausztriától a király már a napokban szentesíti, a kormány végrehajtja s április 1-én már ujoncoz. Ezért az 1867. XII. t. c. 12. §-án alapuló és Magyarország önrendelkezésű eljárásáért nehezebbnek az osztrákok. Azt mondják, hogy sérelem a paritás ellen. Ez nem igaz. — Nem is említtve azt, hogy a választási törvény megalkotásával és életbeléptetésével ők se vártak mi reánk. — Szóval gróf Tisza István ismét megmentette, hogy nem hódol senkinek és semminek, csak

az igazságnak és a törvénynek. Ez ellen *talán* az ellenzéknek se lesz kifogása. Különben kitelik tőle, hogy lesz. De akár lesz, akár nem lesz, a legnagyobb bizonyossága e tény annak, hogy amit Tisza ellen szólnak, az mind hazug rágalom.



Megérkeztek
 a tavaszi ujdonságok
 kész férfi-, fiu- és
 leányka ruhákban
ANGOL
RUHA ÁRUHÁZ
 VESZPRÉM
 Rákóczi tér 1.
 Külön mértékosztály.
 Kérjen árjegyzéket.

Közigazgatás.

Központ.

(Belügyek.)

(Uj anyakönyvvezető helyettes.) A vármegye főispánja Sipos Géza Dezső szülési segédjegyzőt a szülési anyakönyvi kerületbe teljes hatáskörrel áll. anyakönyvvezető helyettesé nevezte ki.

Városok.

Veszprém.

(Közigazgatás.)

(Közszemle.) Közhírré teszem, hogy Veszprém város területén az általános tagosítási eljáráshoz szükséges és a 60/1909. I. II. számú rendelet értelmében fizetendő bírtok rendezési költség járulékokról készített kivétési lajstrom és főkönyv a városi adóhivatalban 1914. évi március hó 27-én 24 órai közszemlére lesz kitéve. Figyelemzetem a földtulajdonosokat, hogy a lajstromot saját érdekük megóvása céljából betekintheik.

Veszprém, 1914. évi március hó 17-én. Dr. Komjáthy s. k. polgármester.

(Haddij.) Közhírré teszem, hogy azon haddijkötelesek, kiknek haddij fizetési kötelezettségük még nem járt le, haddij bejelentésüket 1914. évi március hó 31-ig a városi adóhivatalba a következmények terhe alatt okvetlenül adják be. Veszprém, 1914. évi március hó 17-én. Dr. Komjáthy s. k. polgármester.

Pápa.

(Belügyek.)

(Egészségügyi bizottság.) A bizottság, mint járványbizottság a múlt héten ülést tartott, amely alkalommal dr. Cseh-Szombathy László főorvos bejelentette, hogy a vörheny-járvány szűnőben van. Így a bizottság újabb óvintézkedéseknek szükségét nem látta fennforogni.

(Megszűnt az ebzárlat.) Nemesak a veszprémi kutyák és gazdák, hanem a pápaiak is örülhetnek. A 40 napos ebzárlat itt is megszűnt, ami bizony igen sok kellemetlenséggel járt.

(Közigazgatás.)

(Alaptalan aggodalom.) Pápa város annak idején aggodalmakat táplált ama híresztelés miatt, hogy a kormány a gráz-budapesti vasúti vonalon a forgalmat Veszprém-Székesfehérvár felé szándékozik terelni. — Az aggodalom azonban nem volt indokolt, mert dr. Antal Géza, Pápa város illusztris képviselője legutóbb értesítette Mészáros Károly polgármestert, hogy beszélt a keresk. miniszterrel, aki kijelentette, hogy a híresztelés minden alapot nélkülöz.

Községek.

Devecser.

(Belügyek.)

(Az igazságügyminiszter diszpolgársága.) Devecser község 20 tagu küldöttsége 18-án adta a diszpolgári oklevelet Balogh Jenő igazságügyminiszternek. A küldöttség vezetője és szónoka dr. Magyar Károly volt. A fogadtatás a képviselőházban, a miniszteri szobában történt, melynél jelen voltak dr. Szabó N. János nagyvázsonyi, Szász Károly enyingi, dr. Antal Géza pápai és Jákóy Géza ugodi képviselők. A miniszter rendkívül melegen fogadta a küldöttséget, válaszában kifejtette, hogy a mai súlyos politikai viszonyok között, midőn annyi méltatlan támadás éri, jól eső érzéssel fogadja, amidőn szülővárosa szeretetének és bizalmának jeléül diszpolgárává választotta. — A miniszter a küldöttséget a Hungáriában vendégül látta. Az ebéden Szabó Ferenc községi főjegyző és Szabó N. János országgyűlési képviselő köszöntötték Balogh Jenőt, aki meleg szavakban válaszolt. A miniszter a küldöttség tagjaival hosszasan elbeszélgetett, akik csodálkozva észlelték, hogy a régi devecseri dolgokra mily élénken emlékezik vissza. — Dr. Magyar Károly az ebéden nem vehetett részt, mert sürgönyileg hívták Grácba egy operáció után életveszélyesen beteg apósához.

Hirek.

— **Március 15.** Balatonfőkajár község is fényesen megünneplelte e napot, amint levelezőnk írja. 15-én délelőtt istentisztelet volt a református templomban, amely alkalommal

Medgyaszay Antal lelkész gyönyörű beszédet mondott. Az istentiszteletet a „Szózat” elneklése zárta be. — Délután az ifjuság az iskola helyiségében táncvigalmat rendezett, amelynek 200 kor. tiszta jövödelme az egyház javára fordítottak. — Ünnepeltek még az Olvasó- és Gazdakörökben, továbbá vendéglőkben, mindenütt lelkesen, de a naphoz méltó példás rend mellett áldozván a nagy nap emlékének.

Zirc is kivette részét a szabadság napjának ünnepléséből. Az Iparoskör és a Kat. Legényegylet együttesen hazafias ünnepélyt rendeztek, ugyszintén a Kaszinó is.

A bakonyánai r. k. elemi iskola szimfoniával ünnepelte március 15-ét.

A szomszédos zalamegyei *alatonfűred* is szépen ünneplte a Templom-téren, amint ottani tudósítónk írja. A Polgári Dalegylet rendezte, amelynek egyik tagja, Gyenes Pál mondott ünnepi beszédet. Somogyi Pál, id. Kis Imre és ifj. Kenyeres Pál hazafias költeményeket szavaltak, a lendületes, hazafi erzéstől áthatott záróbeszédet pedig Szabó Károly ref. főtanító tartotta. Ugyancsak ő vezette a dalárdát is, amely hazafias dalokat énekelt szép precizitással. — A ref. elemi népiskola növendékei reggel ünnepeltek Szabó Károly főtanító, a minden szép és jóért lelkesedő és azok fejlesztésén buzgón munkálkodó derék népnevelő vezetése mellett.

— **Uj miniszteri tanácsos.** A király dr. belváthy Balasy Antal pénzügyminiszteri osztálytanácsosnak a miniszteri tanácsosi címet és jellegűt adományozta. A kintünetesre méltó jeles hivatalnok közeli rokonságban áll a veszprémi Kopácsy és Reviczky családokkal.

— **Korai áldozat.** Mint halljuk, az első szalonkat már március 15-ike előtt zsákmányul ejtette Lányi Béla pálihálási erdész. — Elég korán, mert az Oculi vasárnap csak 15-én volt, amikor a szalonkák jönni szoktak eme kis versbe szedett vadász-regula szerint: Remissere — putzt die Gewehre. Oculi — da kommen Sie. Laetare — das ist das Wahre. Judica — sind Sie auch noch da? Palmarum — trallaram.

— **Pénzhamisítók nyomozása.** A zirci csendőrség nagyarányu nyomozást folytat egy pénzhamisító banda után, melynek áldozata egy zirci vendéglős volt. A nyomozás érdekében a legnagyobb titokban tartja a nyomozás egyes fázisait a csendőrség.

— **A jó testvér.** Lenner Mihály veszprémi lakostól Budapesten lévő Imre nevű öccse levél útján 100 koronát csalt ki azzal az ürügyel, hogy Bécsbe akar utazni s ott munkát keresni. Amint azonban kiderült, a jó testvér nem Bécsbe ment, hanem Amerikába szökött. A bátyját ily csunyán megkárosított Imre ur különben jó erkölcsű fiatalember, amennyiben egy évig volt börtönben sikkasztás miatt.

— **Megint a fegyver.** Mészáros Pista lázii szolgalegény revolverrel véletlenségből meglötte gazdájának, Kreijth Józsefnek kis fiát. A csendőrség följelentette a vigyázatlan cselédet.

— **Veszedelmes lakótárs.** Fekete Mária kerételekii asszony együtt lakott Dvovák Andrással. A derék leány-asszony a bizalmas viszonyt arra használta föl, hogy föltörte lakótársát tulajdonos ládáját s abból mintegy 40 koronát klopolt. A csendőrség derítette ki a tényállást és följelentette a veszedelmes lakótársát.

— **Hirtelen halál.** Szalay Bálint 52 éves veszprémi csizmadiaségéd e hó 20-án hirtelen meghalt. Amint értesült erről dr. Török rendőrkapitány, nyomban utasította a fogalmazót és a v. főorvost, hogy sürgősen ejtsék meg a vizsgálatot, vajjon nem lorog-e fönn büntetendő cselekmény. Ez meg is történt s a v. főorvos megállapította, hogy a régóta érlelmeszedésben szenvedő embert agyaguta ölte meg és pedig részeg állapotában.

— **Beverték a fejét.** Gruber József jutasi molnársegéd Jutason-a Pölöskei féle kocsmában előtte ösmeretlen emberrel össze veszett, aki késsel vagy üveggel hátulról a fején megsebesítette. Szerencsére nem volt súlyos, mert a veszprémi kórházból, ahova bevitték, 8 nap alatt gyógyultan távozott.

— **Eladó ház.** Veszprémben, a Toborzó-utca 11. sz. alatt a piachoz és közintézetekhez közel egy emeletes sarokház eladó. Van benne 4 különálló lakás megfelelő mellékhelyiségekkel. Viz- és villanyvezeték a házban. Értekezni lehet ugyanott a tulajdonossal.



Igazságügy.

§ **Gyalázatos legények.** Farkas Imre Jani Ferenc és Lisztkovszky Gyula zirci legények egy félkegyelmű leányt, aki szolgálatban volt, erőszakkal arra kényszerítettek, hogy álatias vágyaiknak engedje át magát. A leány kétségbeesetten védekezett a gyalázatos merénylet ellen és így azt végrehajtani nem is sikerült másnak, mint Farkasnak. — E hó 17-én tárgyalt az ügyet a veszprémi törvényszék, amely a hétévezett bűncselekményért Farkast 6 hónapi börtön, Janira és Lisztkovszkra pedig kísérletért 3, illetve 2 havi fogházbüntetést szabott.

§ **Póru jár lovag** Csik József budapesti butorszálló munkás a veszprémi honvédségnél szolgálta katonaidéjét. Ez időben történt, hogy Timár Ferenc rendőr Pintér Rozsi rendőri felügyelet alatt álló leányt, aki Csiknek szeretője volt, beakarta kísélni. Csik azonban lovagi védelmére kelt az imádott hajadonnak, sőt az oldalfegyverét is előkapta. A rendőr így kénytelen volt szándékától elállani, azonban följelentette Csiket hatósági elleni erőszakért, amiben a veszprémi törvényszék e hó 18-án ki is mondván vétkesnek, hat heti fogházra ítélté jogerősen. Erdemes lesz ezt elszenvadni a Rozi szerelméért?

§ **Jogi szakelőadások a törvényszéken.** A veszprémi törvényszék tanácstermében a múlt hetekben magyarózó előadást tartott dr. Réthy Gyula min. tanácsos az új polgári perrendtartásról, melynek megalkotásában ő is tevékeny részt vett. Az előadásokat a törvényszéki hivatalnokokon kívül az ügyvédi kar is tömegesen látogatta. Eltávozására előtt a veszprémi jogászvilág tagjai bucsulakomát rendeztek a Koronában a jeles szakudós tiszteletére. — Március 15-én délelőtt 10 órakor pedig dr. Angyal Pál budapesti egyetemi tanár a kir. törvényszék esküdtzéki termében tartott előadást az újabb

büntetőjogi kodifikáció alapeszméiről, nagy érdeklődés mellett.

Tudomány. Művészet. Irodalom.

• **Felolvasás.** Ma, 22-én, vasárnap d. u. 4 órakor a főgimnázium dísztermében Satory István kegyesrendi tanár felolvasást tart „A római költészet őskora” címen.

• **Érdekes est a Veszprémi Nemzeti Színházban.** Magyarorságon mintegy 500.000 ember szenved a tuberkulózisban. Évente 70.000 ember hal meg benne. Ez az óriási embervesztés az ország leghasznavehetőbb, legértékesebb rétegét sújtja. A 20-30 év körül levőket. Tehát abból a rétegből szedi az áldozatait, mely a családoknak és az államnak a legfontosabb szolgálatot teljesíthetné. Tekintetbe kell vennünk azt is, hogy a szenvedő és munkaképtelen emberek százezrei élnek az egészséges emberek munkájából és amellet, hogy szenvedésük reánehedezik egész családjukra, annak ép tagjait ragályozással fenyegetik. A tuberkulózis ellen való küzdelem és legerélyesebb védekezés tehát fontos állami, társadalmi és egyéni feladat. A küzdelem központjába hazánkban is a diszpanzerek helyezték. A tudósbeteigondozó intézetekkel behálózzák az országot. Jól eső örömmel állapítjuk meg, hogy a veszprémi diszpanzér is rendkívül üdvös munkát végez. A város tuberkulitikusait nyilvántartja és ezeket, valamint hozzátartozóit kioktatja és a fertőzés lehetőségét a családban csökkenti. Főgondja, hogy a fertőzésnek és a betegség terjedésének gátat emeljen. A köpettel való elbánásra kitanítja az érdekelteket. A betegetek eredeti zsebben hordható Dettweiler-féle köpöltvegekkel látja el. A beteg otthonát a gondozó néne által megvizsgálhatja és a szükséghez képest intézkedik, hogy a beteg az egészséges családtagoktól elkülönítessék. Esetleg lakás segélyben részesíti és más segélyt is nyújt neki: tejet, lisztet, zsírt, húst, ruhát stb. — A gyógykezelést is feladatai körébe vonja. És pedig a világszerte követelt specifikus tuberkulin kezelést. A nagy közönség kioktatása, a higiénikus önvédelem elveinek propagálása céljából a helybeli diszpanzér hétfőn a Nemzeti Színházban, csütörtökön és pénteken pedig az Apolló mozgóban előadásokat rendezett a tuberkulózis elleni küzdelem mai állásáról és eszközeiről. Dr. Csolnoky Ferenc kórházi igazgató főorvos és dr. Réthy Ede törzsorvos, a diszpanzér vezető orvosa vitetett képekkel magyarázták a tuberkulózist. A rendkívül érdekes előadások a tuberkulózis fejlődés történetét, a bacillus felfedezését, a profilaxiszt, a gyógytényezőket, az állami és szociális rendelkezéseket stb. tárgyalták. Mindkét orvos rajongó lelkesedéssel szállt sikra a nagyszerű titáni harcban, mely a tuberkulózis leküzdésére irányul, arra kérvén a nagyközönséget, hogy ne csak a közegészségügy hivatásos művelőinek jusson ki a munkából, hanem csatlakozzék hozzájuk ezek öntevékenysége is.

• **Dr. Angyal Pál előadása.** Amint előre jeleztük, dr. Angyal Pál fővárosi egyetemi tanár tartott e hó 14-én előadást a veszprémi Szabad Lyceumban. Az előadás részére kivételesen átengedte az elnökség a Nemzeti Kaszinó nagytermét, bizonyossága jeleül annak az osztalban tiszteletnek és rokonszenvennek, amellyel ugy a kaszinó tagjai, mint általában Veszprém város közönsége viseltetik a kiváló tudós és kedves modoru uriember iránt s ami a — mondhatnák — lelkesült fogadtatásában is megnyilvánult. Az előadás fényesen is sikerült, noha egy közbejött incidens miatt nem este 9 órakor, hanem d. u. 4 órakor kellett azt a felolvasónak megtartani. A veszprémi Kereskedelmi Kaszinóban ugyanis — bizonyára merő feledékenységéből — több tag közvetlenül az előadás előtt halászlével egybekötött pikniket rendezett, amelynek az időpontja egybe esett

Angyal Pál felolvasásának időpontjával. Mi sem természetesebb, hogy a Lyceum gondos, körültekintő és finom érzésű igazgatója a vele együtt érzők közreműködésével sietett a felolvasást más időpontra áthelyezni, s ez által az előkelő, Budapestről idefáradó vendéget a részvétlenség balsikerétől megóvni. Mondjuk: ez fényesen sikerült is; sőt még talán fényesebben, mintha este tartatott volna meg a felolvasás. Mert a Kaszinó nagytermét zsufolásig megtöltött intelligencia nagy része ama felfogásból kiindulva, hogy az estére rendezett másik kaszinóbeli piknik a kedves vendég blamirozására irányul, a felolvasás iránt való érdeklődésén kívül már csak tüntetésből is megjelent az előadáson. — Nem bánta meg, mert Angyal Pál előadása igazán a legszebb, legtudományosabb, és mégis (helyesen írjuk: mégis) legélvezetesebbek egyike volt. „A büntettes az irodalomban” volt a címe a nagy alaposságról, gazdag ösmeretekről és finom disztigváló képességről tanuskodó előadásnak, amelynek bevezetésében a felolvasó a büntettes személyének megbíráásával foglalkozott, ecsetelvén, hogy miképp vélekedik a laikus, a praktikus és a teoretikus a büntettesről. Majd reáért a különbségre, ami a szül tett gonosztévő és az alkalmi büntettes között fenn áll. Az utóbbinak lelkivilágját az irodalom köréből vett példákkal igyekezett megmagyarázni. A sok jeles író művei között, akiknek nevét felsorolta, legelső helyen említette Shakespeare „Macbeth”-jét, Dosztojevszkij „Raskolnikov”-ját és Arany János „Első lépés” meg „Agnes asszony” c. költeményeit. Fejtette, hogy a nevezett művekből megösmérhetők az alkalmi büntettesek, akiknek lelkületét részben a vad szerelmi szenvedély, részben a hatalomvágy stb. kényszerítették a tett elkövetésére. Különösen kiemelte Arany János nagyságát, akihez foghatóan — ugymond — még nem festett költő bűnöst olyan mély megértéssel olyan subjektívítással, mint ő Gazdag Imrét az „Első lépés” c. művében. Mindezek után oda konkludált, hogy az irodalomban az alkalmi bűnösök egyéniségét látja kidomorítva, akik — szerinte — legjobban reá vannak szorulva arra, hogy a büntetésük elbirálása az egyéni személyükre való tekintettel történnék, akikkel szemben legméltányosabb a mentő körülmények alapos figyelembe vétele. — A külső alakjában is gyönyörű előadást a hallgatóság lelkesen megélnézte és megtapsolta.

• **Szabad Lyceum** A Veszprémi Szabad Lyceumban f. hó 18-án Nagy Sándor polg. iskolai tanár tartott igen érdekes és értékes előadást a kuruc költészetéről. A felolvasás kezdetén ösmertette azt a kort, amelyben a kuruc költészet keletkezett, a csatázást, a honfibanatot, gyűlöletet, elkeseredést, amelyek a költészet szíleit, megteremtői voltak. Egy egész csomó, eddig még ismeretlen de az újabb időkben felfedezett kuruc költeményt olvasott fel, az előadás végén pedig tárogaton adott elő három ilyen megzenésített költeményt. — A közönség az előadást nagy élvezettel hallgatta és lelkesen megtapsolta.

• **Festőiskola Veszprémben.** Faragó Márton festőművész három havi festőtanfolyamot nyit Veszprémben. Célja, hogy gyakorlati és elméleti oktatással fejlessze a közönség műértését, közelebb hozza a művészi termékeket és elősegítse azok élvezését, — másfelől gyakorlati tudását fejlessze azoknak, kik nemes gyönyörűséget lelnek a természeti jelenségek festői megöröztetésében. A tanfolyam f. hó 23-án nyílik meg és több csoportban nyernek oktatást a jelentkezők korukhoz, tudásukhoz stb. mérten. Havi tandíj 20 korona felnőtteknek, 10 korona 15 éven aluliaknak. Az oktatás kizárólag természet után történik s tetszés szerinti anyagban, szén, olaj, víz-festés, grafika sőt, iparművészeti irányban is ad oktatást a tanfolyam

vezetője. — Faragó Márton neve-régi ismerőse azoknak, kik a Nemzeti Szalon és a Művészház kiállításait figyelemmel szökták kísérni. Veszprém közönsége közel jövőben csoportos kiállítás kapcsán ismerheti meg műveit. Érdeklődőknek bővebb felvilágosítással szolgál az „Uj Igék” szerkesztősége (Veszprém, Thököly-u. 5.)

* **Magyar Figyelő.** A folyóirat most megjelent 6. számában találjuk *Rónai-Aross* Lajosnak, a rutén pör egyedüli hiteles újságíró tanújának cikkét a „Rutén pör és a tanulsága” címen, *Pásztor Árpád* „Kossuth Lajos ismeretlen leveleiből” felirattal Amerikából igen érdekes adatokat dolgoz fel. Nagyon szép dr. *Kristóf György* tanulmánya Jókai lyrai költeményeiről. A szépirodalmi részben *Somlay Károly* „A báránka” című novelláját találjuk *Ambrus Zoltán* „Külföldi újdonságok” közös címe alatt érdekes irodalmi tanulmányt közöl a modern külföldi irodalom nálunk bemutatott termékeiről. A gazdag „Feljegyzések” rovat egészíti ki a lap változatos tartalmát. — A Magyar Figyelő előfizetési ára egész évre 24, félévre 12, negyedévre 6 korona. Szerkesztőség és kiadóhivatal Budapest, VI. Andrassy-ut 16. szám alatt van.

* **Vasárnapi Ujság.** A lap márczius 22-iki száma szenzációs szépségű képekben mutatja be a Munkácsy-kiállítást, Wied herceg bevonulását Albániába, a párisi tragédiát, márczius 15-ének ünneplését, stb. Szépirodalmi olvasmányok: *Szini Gyula* és *Lagerlöf* Zelma regénye, *Lévay József*, *Vargha Gyula* és *Lányi Sarolta* versei, *Szép Ernő* és *Árkosy Ferenc* Kálmán novellája, *Schöpfung* Aladár színházi cikke, stb. Egyéb közlemények: cikk és képek Törökország egy érdekes pontjáról, *Oláh Gyula* visszaemlékezése a szabadságharerről, *Thomán István* jubileumi plakettje s a rendes heti rovatok. Irodalom és művészet, sakkjáték stb. — A „Vasárnapi Ujság” előfizetési ára egynegyed évre *öt korona*, a „Világkrónika”-val együtt *hat korona*. Megrendelhető a „Vasárnapi Ujság” kiadóhivatalában (Budapest, IV., Egyetem-utca 4. sz.) Ugyanitt megrendelhető a „Képes Néplap”, a legolcsóbb újság a magyar nép számára, félévre *két korona 40 fillér*.

Egyletek. Szövetkezetek.

() **Meghívó.** A veszprémi jeruzsálem-hegyi „Petőfi-kör” évi rendes közgyűlését saját helyiségében (ösv. Krammer Alajosné-féle vendéglőben) folyó évi április hó 5-én délután 3 órákor fogja megtartani, melyre az igen tisztelt tagokat és érdekelteket ez uton is tisztelettel meghívja az *elnökség*.

Közgazdaság.

∞ **Vásárl engedély.** A ker. miniszter f. év május 5. és 6. napjaira álat- és kirakodó pótvásárt engedelyezett Pápára.

Egyház. Iskola.

† **Igazgatói kinevezés.** Báró Hornig Károly bíboros megyés püspök Végh Győző zirci tanítót a zirci elemi fiúiskola igazgatójává nevezte ki.

† **Pályázatok.** A dégi r. k. iskolánál oszt. tanítói állásra f. hó 26-ig. Kérvények Balleg András plebánoshoz. — A beszkirályi r. k. kántortanítói állásra f. hó 25-ig. Kérvények a cseszneki plebánára intézendők.

† **Az új dunántuli ref. püspök beiktatása** f. hó 31-én lesz Pápán. A megválasztott Németh István püspös székhelyét — amint értesülünk — Komárom városa mindenáron meg akarja tartani, azért több mint valószínű, hogy komáromi lelkészé fogják őt megválasztani.

Szerkesztői üzenetek.

Pápai olvasó. Persze hogy olvastuk azt a Szász Károly elleni kirohanást a „Pápai Közlöny”-ben. De nem reagáltunk és nem reagálunk reá, mert egyfelől lapunk ma egyheti számában már megmondottuk a véleményünket az e fajta támadásokról s igazán fölösleges papirpazarlás volna, ha holmi Halmi Bódogok apró tireillirozását is válaszra méltatnók, akik lehetnek igen derék emberek, de akiknek — néhai Fenyvessy Ferenc mondása szerint — a sok tudomány Laplace elmélete szerint még csak ködalakban kavargó a fejükben, semhogy Szász Károlyról, a közvélemény által elismert tudósról és íróról kritikát mondassanak; s mert másfelől, helyesebben éppen ezért nem tartjuk sem szükségesnek, sem Szász Károly magas és elismert írói nivójához méltónak egy feltüntetni a dolgot, mintha ő ilyen támadásokkal szemben védelemre szorulna. — Jam alios ille vidit ventos, aliosque procellas, mint a Tapolcza hullámaint kavargató Ady Endreszél lengedezése.

Pápai tudósító. Nos? Pápán e héten semmi sem történt? Vagy miért maradt el a tudósítás a vasárnapi száma?

Bfőkajári, bfüredi és devecseri tudósítók. A híreket nyugtázzuk.

A REKLÁM

Állandó, ésszerű és ügyes reklámozás minden gyári, kereskedelmi, ipari vállalatnak, üzletnek a lelke, rugója, az éltető eleme.

Hogyan, hol és mikor hirdethető a legsikeresebben, legjobban és legolcsóbban, megtudható a

„LEOPOLD”

hirdető vállalatnál

BUDAPEST, VII., Erzsébet-körut 41.

ahol kiváló szakértelemmel, odaadó lelkiismeretességgel és páratlan pontossággal eszközölnék hirdetéseket és reklámokat az összes budapesti, vidéki és külföldi lapokban és naptárakban.

Költségvetések és Telefon tervezetek ingyen! 12-06.

599

1914.

Bérbeadási hirdetmény.

Enying község előljárósága közzéteszi, hogy a község tulajdonát képező nagyvendéglő épületet mellékhelyiségeivel együtt 1915 év január hó 1-től kezdődőleg 6 (hat) évi időtartamra Enyingen a község házán tartandó nyilvános árverésen 1914. év május hó 5-én d. e. 11 órákor bérbe fogja adni.

Az árverési feltételek Enyingen a jegyzői irodában a hivatalos órák alatt megtekinthetők.

Enying, 1914 március hó 10.

Tóth Jenő s. k. jegyző.

Szántó Péter s. k. bír.

A csodás hatású FÖLDES-féle

MARGIT-szappan

a modern szépségápolásnál nélkülözhetetlen.

Ezen teljesen lugmentes, legfinomabb növényzsírokból készült, kellemes szaga, kitűnően habzó szappan igen kiadó, mert is családi használatra a legalkalmasabb.

PÁR NAP ALATT

eltűntet szepőt, málfoltot, miteszert, pattanást. A pórusokat alaposan kitisztítja s biztos és gyors hatása lelytán ügyözőván

LEMOSSA

a bőr tisztításánál, úgy hogy nyoma sem maradjon szépséghibáknak Világhírű pedig annak köszönheti, hogy egyszerismindenkorra elmulasztja

A SZEPLŐKET.

Ára 70 fillér. Kapható minden gyógytárban s drogua kereskedésben. Hozzávaló Margit Crème 1.— és 2.— koronás tégelyekben, Margit Pouder K 1-20. Gyártja:

Földes Kelemen gyógyszerész Arad.

Veszprémben kapható: Kocsuba Emil, Czermák Lipót és Incze Kálmán gyógyszerésztárában.

KURTZ GYULA

VESZPRÉMBEN és PÁPÁN

Uj és használt

zongora, pianino, harmonium és cimbalom raktára.

Kölcsönzések, javítás- és hangolások helyben és vidéken is teljesíttetnek.

Avult hangszerek újakért becsesíttetnek.

Építési hirdetmény.

Kardosréten, a Gaszner-féle birtokon egy uj 4 szobás cselédlakás mellékhelyiségekkel leszen építendő; egy régi cselédház pedig uj tetővel lenne ellátandó. Ezen építkezésekre ezennel pályázat hirdettetik. A tervek helyben: Kardosrét (vasut állomás Zircz) megtekinthetők.



Őszibarackfát,
mindenféle
gyümölcsöt
vadonczot,
akáczcsemetét,
2 éves
gyökeres
szőlővesszőt
igen olcsón ad **Unghváry László**
faiskolája Czegléd. Tisztelettel kéri.

Törv. vée.

Utánzatoktól
óvakodjunk!KÖHÖGÉS, REKEDTSÉG és HURUT
ellen nincs jobb, mint a valódi

„MENTHOMOL-CUKORKÁK.”

Hatalmas gyors és biztos, nagyon kellemes, jó ízűek
a gyomrot nem rontják, az étvágyat elősegítik.

A köhögési ingert, valamint a hangszálak kifáradását megakadályozzák, mert is énekesek, színészek, papok, szónokok állandóan használják.

Dohányzóknak nélkülözhetetlen a száj üdítésére és a dohányszag eltávolítására.

Ára: 1 doboz 40 fillér.

Kapható minden gyógyszerárban és drogeriában.

Vásárlásnál vigyázzunk a „MENTHOMOL” névre, melynek minden dobozán a lent látható 4 gnom alaknak rajta kell lennie!

Gyár: EGGER A. FIA, csász. és kir. BÉCS. udvari szállító

BALOGH CONSTANTIN bank és bizományi iroda

Alapított 1883.

BUDAPEST, VI. ker., Izabella-utca 77. szám.

Telefon 170—91.

Pénzkölcsönöket

nyujtok földbirtokokra, házakra, telkekre 10, 15, 25, 50 és 65 évig terjedő (amortizációs) törlesztési időre. Régi tartozásokat pedig **olcsóbb és nagyobb összegű kölcsönökre** — konvertálok.

II-ik helyen

a törlesztés arányához mérten, **olcsó kamatláb mellett**, gyorsan folyósítok hosszú lejáratu kölcsönöket. Bármely kölcsön elbírálásához, **feltétlenül** beküldendő és pedig földbirtoknál, a telekkönyvi kivonat, kataszteri birtokiv; városi bérházaknál, szintén a telekkönyvi kivonat, valamint a házbérvallomási iv.**Megbizással** hozzám beérkezett iratok megőrzéseért **szavatosságot vállalok**; a fel nem használható iratokat pedig postai ajánlás mellett megbízomnak rövid határidőn **visszaküldök**.**Birtokok vételét és eladását**, ugyszintén **parcellázását** szakértelemmel eszközölöm és mindezekhez még a hiányzó kölcsönöket is megszerzem.**Kedvező fizetési feltételek** mellett kieszközölök mindennemű gazdasági felszereléskef, **cséplőgépeket, gáz, benzín és nyersolajmotorokat**, nemkülönben **személy és teherautókat**, Európa legkedveltebb gyáraiból.**Gép és kenőcsolajat**, valamint **benzint** is napi árfolyam mellett pontosan szállítok,

Köztisztviselőknek,

katonatiszteknek, kéknek 2000 koronán felüli törzsfizetésük van, fizetési előjegyzés és életbiztosítási kötvény ellenében hosszú lejáratu **törlesztéses** kölcsönöket eszközölök ki, ép így a **nyugdíjasoknak** is, akik már 1200 koronán felüli nyugdíjat élveznek.Bármely felvilágosítást **díjtalanul** adok. **Elsőrendű bank-összeköttetésem** révén a leggyorsabb elintézést nyujthatom.

KÖZVETÍTŐK DIJAZTATNÁK.

KÖZVETÍTŐK DIJAZTATNÁK.